

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lanyeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Lunes 16 de Julio de 1923

Núm. 4348

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

MUERTE DE UN PEDAGOGO CRISTIANO

El P. Manjón

Datos biográficos

Don Andrés Manjón y Manjón nació el día 30 de Noviembre del año 1846, en Sargentos, provincia de Burgos. Era perteneciente a una familia muy humilde. Por su inteligencia despierta y su carácter bondadoso gozó de la protección desde niño de un tío suyo, sacerdote, que le costeó la carrera eclesiástica en el seminario de San Jerónimo de Burgos.

Cuando después de conseguir brillantes notas estaba a punto de ordenarse sacerdote, con gran sorpresa de todos renunció a la carrera por considerarse indigno de ella.

Marchó a Valladolid, donde estudió el bachillerato y luego la carrera de Derecho.

Fué a Madrid a doctorarse y para poder costearse los estudios metióse de profesor en el Colegio de San Isidoro, donde trabajaba sin descanso día y noche.

Ganó por oposición una auxiliaría en la Universidad de Salamanca. Sólo estuvo un año en Salamanca, pues ganó por oposición la cátedra de Derecho canónico en Santiago.

En 1880 fué trasladado a Granada para explicar la misma asignatura, cuando ya era ventajosamente conocido por su libro de «Derecho Eclesiástico».

A los cuarenta años ganó por oposición una canongía en el Sagro Monte; se ordenó de sacerdote y con la mayor humildad y silencio fué a su pueblo a cantar su primera misa ante sus padres.

A su regreso a Granada se presentó a explicar su cátedra con la mayor naturalidad; su traje talar hizo que los alumnos, acostumbrados a verle con un gabán marrón, que se hizo proverbial, no lo advirtieran; al entrar en clase y verle vestido de sacerdote, le tributaron una entusiasta manifestación de cariño.

Diariamente bajaba del Sagro Monte a la Universidad en su famosa burra

blanca. Un día que se detuvo en una de esas «migas» (amigas) que tan admirablemente describió Fernán Caballero, pensó, anse aquella escuela rudimentaria en que una maestra ignorante, a cambio de una limosna, recogía a los chiquillos de la vecindad para enseñarles a rezar a fuerza de juegos y de cuentos, que esa podía ser la base de un sistema de enseñanza que su gran talento completó rápidamente.

Conmovido por el abandono en que vivían los gitanos de Granada, fundó su primera escuela, que por devoción a la Virgen llamó del Ave María. Le costaba el local 30 reales al mes, y en él pudo recoger a 14 gitanos, de los que hizo hombres de provecho y algunos de ellos se hicieron profesores para ayudarle en sus tareas.

Entusiasmado por el éxito y lleno de celo, empleó en nuevas escuelas los emolumentos que percibía como canónigo, llegando a poseer cinco cármes en diferentes puntos de la ciudad, con un presupuesto anual de 50.000 pesetas.

Su humildad y su amor a los pobres, entre los que siempre ha querido vivir, le hicieron renunciar a muchos cargos honorarios para los cuales ha sido propuesto, como obispo, abad del Sagro Monte, decano de la Facultad de Derecho y auditor de la Rota.

A pesar de su marcada repugnancia a los honores, fué nombrado consejero de Instrucción pública y se le otorgó la gran cruz de Alfonso XII.

Fué un trabajador infatigable. Dejó publicados numerosos libros.

España debe tributar a la memoria del Padre Manjón un homenaje de gratitud por haber sido un hombre de tanto corazón como inteligencia, un maestro y un santo.

Descanse en paz el alma del virtuoso y sabio sacerdote.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Virgen del Carmen y los Carmelitas

Hoy celebra la Iglesia Católica Apostólica Romana la grandiosa festividad carmelita, la conmemoración de la Buenaventurada Virgen María del Carmen, la cual constituye día de fiesta en casi todas, por no decir todas, las parroquias de España, así como en las de América y demás países de nuestro idioma; en la Marina de Guerra española y en la mercante y también en millares de residencias, conventos, santuarios y templos restantes que tienen los Carmelitas en todo el orbe. Esta fecha es igualmente la festividad del Triunfo de la Cruz que todos los creyentes conocen.

La Virgen del Carmen constituye una de las advocaciones más populares en nuestra Nación; es Patrona, asimismo, de caminantes, reclusos y navegantes y como cuenta con muchísimos millones de devotos en el mundo entero, bien merece que digamos algo de la Orden Carmelitana y de sus obras en la tierra.

Huelga consignar que suman muchísimos millares los terciarios y terciarias del Carmen en toda España.

La Colección de tomos, ediciones españolas y americanas, del «Anuario Eclesiástico» de nuestro antiguo y buen amigo don Eugenio Subirana, editor y librero pontificio de Barcelona, nos permite dar resúmenes estadísticos referentes a España y a las Misiones carmelitanas españolas.

Carmelitas calzados.—Es orden de origen antiquísimo: 900 años antes de Jesucristo, descendientes de los gloriosos Profetas Elías y Eliseo, del Antiguo Testamento, cuyos hechos y ascensión a las mansiones celestiales en una carroza de triunfo, con caballos de fuego, del primero, son conocidos de todos los cristianos.

Elías tiene su estatua en la Basílica de Roma, entre los demás fundadores de Ordenes religiosos, con esta inscripción: Elías, Profeta, Padre y Fundador de los Carmelitas.

Es celeberrimo el Monte Carmelo, de famosísima historia, de muchísimos siglos, bañado en sus faldas por el Mediterráneo oriental, y en esa montaña y otros parajes de Palestina llegaron a contar los Carmelitas con 77 monasterios durante la época de las cruzadas.

Después pasaron los monjes a Europa y tuvieron comunidades en España, Francia, Inglaterra, Alemania del Norte, Baviera, Austria, Dinamarca, Suecia, Noruega, Polonia y Rusia.

«¿Quién no conoce la aparición de la Santísima Virgen a San Simon Stock, gene-

ral de la Orden, en Cambridge, famosa ciudad universitaria de Inglaterra, en el mes de Julio de 1251, a quien la Divina Señora entregó su santo Escapulario?»

En 1615, después de los hechos de los protestantes, se contaban 695 conventos, con 12.351 religiosos; en 1765 eran 15.000 repartidos en 56 provincias.

La última estadística que conocemos menciona que los Carmelitas Calzados cuentan en sus Anales con 22 Santos, 13 Beatos y 25 Venerables, 18 provincias eclesiásticas, 112 conventos, 2.800 religiosos, un Prelado y Misiones en la América del Norte, en la del Sur (Brasil) y Australia. En España tienen estos religiosos casas en varias provincias. Han establecido numerosos colegios, escuelas, hospitales y asociaciones piadosas y fundado ocho revistas, una de ellas en nuestro país, muy elogiadas.

Carmelitas Calzados.—Orden de mujeres, reformada por la insigne española Santa Teresa de Jesús, castellana de fama universal, incluso como escritora ecéptica. Hay conventos en muchas provincias de la Península y en el exterior.

Carmelitas descalzas.—Esta orden, reformada por Santa Teresa en el año 1562, cuenta con dos santos, 21 Beatos y 26 Venerables, 21 provincias, 2.500 religiosos y más de 6.000 religiosas, los Prelados (uno de ellos, el de la India inglesa, primo del firmante) y Misiones en la India británica, Mesopotamia y Siria.

En España tienen conventos en muchas provincias españolas y varias revistas, así como diversas asociaciones piadosas. Hay en Chile, Brasil, Uruguay, Perú, Colombia, Estados Unidos de Norteamérica, Méjico, Cuba y Argentina. Sus revistas tienen merecida fama y la labor, incluso parroquial y de cultura, son muy alabados en todo el orbe.

Carmelitas descalzas.—La semilla de Santa Teresa de Jesús ha fructificado de tal modo que apenas hay provincias españolas sin conventos, escuelas y otras fundaciones carmelitanas femeninas.

Por otro parte, además de las dos grandes ramas mencionadas, calzados y descalzos, existen otras fundaciones españolas que brevemente por falta de espacio vamos a enumerar.

Carmelitas de la Caridad.—Son religiosos que actúan en muchas provincias incluso en Madrid y su provincia, pero más todavía en Cataluña, sobre todo en la provincia de Barcelona.

Carmelitas de San José.—Religiosas con

COMENTARIOS

«Flores de col·legi»

Este es el título de una breve colección de poesías catalanas de don José M.^a Garganta, literato culto, conocedor de varias disciplinas, que debe de pertenecer a una generación no muy posterior a la de Costa y Llobera, Alcover, Juan L. Estelrich. Estas poesías son impresiones de la vida de colegial, veladas ya por la neblina de los años, que les da un matiz elegiaco. Los días escolares vistos a través del prisma del tiempo... ¡qué muchedumbre de recuerdos! Estas páginas tienen, principalmente, la virtud de la evocación. ¿Quién no guarda dulces memorias de la época estudiantil, que no puede ser recordada sin honda nostalgia? Basta que el poeta insinúe el tema, para que lo sintamos como cosa propia.

Este poeta que al declinar de la vida vuelve la mirada hacia atrás para fijar en las rimas los ya lejanos momentos de su edad juvenil, debió de ser un colegial de alma sensible y delicada, en quien debían profunda huella los pequeños episodios del pequeño mundo escolar. Así ha podido retener, a través de tantos años, las impresiones que ahora ha vertido en correctos versos.

El idilio matinal del despertar del colegio de Escolapios, cuando los pájaros modulan los primeros gorjeos del día en los árboles del jardín y el Hermano va llamando a la puerta de los dormitorios, a lo largo del corredor; la hilera de colegiales que, oída misa, sale de la capilla y estalla en algazara; la caída escolar, fría y desnuda, que aviva la añoranza de la casa paterna; la llegada del nuevo colegial, triste y esquivo hasta que ha familiarizado con los demás; la sala de estudio con rumor de colmena; los paseos en las tardes de asueto, siguiendo la orilla del río familiar; el desolado aspecto del Colegio durante las vacaciones, como jaula sin pájaros... todo ello desfila por las páginas de este leve libro.

¡Lejanas horas de colegio! Al evocarlas nostálgicamente, decimos con este poeta: Al seu record frueixo la dolça melangia, que es en l'edat madura la flor del sentiment; i trovo al evocar-les, en llur monotonía, la calma i placidesa de vida de convent.

Z.

casas en Barcelona y su provincia. Regentan Asilos y otras instituciones, de caridad y de educación.

Carmelitas Teresas de San José.—En las provincias de Tarragona y Barcelona.

Carmelitas Terciarias.—Congregación tarraconense, con diversas casas.

Carmelitas Teresas de San José. Establecidas en Tarragona y en Barcelona y su provincia.

Teresianas.—Su título completo es «Compañía de Santa Teresa de Jesús». Se dedican preferentemente a la enseñanza y tienen casas en varias provincias de España, sobre todo en las de Barcelona.

Presentar con detalles las beneméritas labores de los Carmelitas y de sus hermanas las religiosas, no ya de todo el mundo, sino de España, exigiría varios tomos, muy abultados, y si se tratara de estadísticas, preciaría muchas páginas. Vaya este breve trabajo como homenaje a esos religiosos, casi todos ellos compatriotas, en la solemnísimas festividad de la Virgen del Carmen, adorada por todos los católicos, en general, pero más todavía, si cabe, por todas las españolas y españolas.

Eduardo Navarro Salvador

Publicaciones recibidas

Número extraordinario de «El Financiero». Hemos recibido atención que agradezcamos el número extraordinario que la importante revista madrileña «El Financiero» dedica al primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, celebrado en Madrid los meses de Marzo y Abril del año actual.

Constituye este número un gran libro de 392 páginas, tanto por su contenido como por su artística y bien presentada confección gráfica.

Avaloran el texto numerosos artículos de firmas prestigiosas y todas ellas conocidas de personalidades en la literatura, ciencias y cuestiones financieras.

La artística cubierta en cuatromía está formada por los veintidós escudos de las naciones Iberoamericanas, Puerto Rico y Filipinas, destacándose en el centro el escudo de España, que sirve de pedestal a Colón, con figuras representativas de España y América a los lados.

De la parte gráfica, nutridísima y atrayente, son el mejor elogio las siguientes cifras: 65 planas artísticas regionales, provinciales, de asuntos de América y de informaciones varias; 156 retratos, 186 fotografías de vistas de España y 32 gráficos expresivos de diversos órdenes de producción, industria y comercio nacional y mundial.

La publicación de este volumen, que verdaderamente puede calificarse de grandioso, honra a «El Financiero» y a la Prensa profesional de nuestro país.

«El Financiero» regala a sus millares de abonados este magnífico extraordinario, que se remite a los no suscriptores al precio de 10 pesetas, libre de franqueo.

UN FRACASO DEL SINDICALISMO TERRORISTA

La huelga de transportes de Barcelona

Comentarios

Nuestro estimado colega barcelonés, «El Correo Catalán» publica, en su número del viernes último, el siguiente artículo comentando el final de la huelga de transportes de Barcelona:

«Cogemos la pluma bajo la impresión que producirá en toda Barcelona la halagüeña noticia de que la representación sindicalista da por «finida» la huelga planteada hace más de dos meses en el ramo de transportes.

Excusamos decir lo infinito que celebramos el cese rotundo del conflicto que en tan triste anomalía ha tenido sumidas a Barcelona y a Cataluña entera, con dolor y lágrimas en tantos hogares infortunados víctimas del despotismo anónimo y con amarguísimas consecuencias de las que todos tardarán mucho en resarcirse.

Nunca es tarde cuando llega, si la dicha es buena. Y ¡quiera Dios que dure! que la normalidad se restablezca pronto y que la paz sea durable, en bien de todos. ¿Qué más deseamos con toda nuestra alma de hermanos y con todo nuestro entrañable amor de barceloneses los que por ambas cosas hemos dado la cara y venimos luchando desde el principio? Y conste que a la brecha hubimos de asomarnos, aun revocando un firme propósito que habíamos hecho: el de poner punto en boca, porque Barcelona pagaba culpas graves en que incurrieron sus fuerzas vivas, a pesar de haberlo prevenido a tiempo nosotros y de haber pronosticado el mal con tristísimo acierto en todos sus aspectos...

Pero ¡cuálquiera podía contenerse al ver cómo, sobre el mar que no se supo prevenir, venía el aplastamiento de la ciudadanía, el terror que se enseñoreaba sin nadie hacerle frente, la deserción, si no complicidad, de las autoridades, la... «prudencia» egoísta, de «toda» la Prensa, ¡la muerte, en suma de la ciudad querida! No pudimos callar; y habíamos, y escribimos y señalamos el deber a todos y procuramos cumplirlo.

Al fin se ha logrado la reacción cívica, ha resurgido Barcelona; abatió gallardamente a las autoridades anarquistas y éstas tuvieron que doblegarse a remitir un gobernador que conociese sus deberes y se desentendiera de ignominiosas compañías. Y el terrorismo, sin amparo gubernativo, con la ciudad en frente y desamparada la fuerza pública, cayó desde luego. Y sin terrorismo la tiranía sindicalista rodó por los suelos. Y sin tiranía, la conciencia y dignidad de los obreros habían de romper filas y las rompieron. Unos serían los primeros, pero luego seguiría y ha seguido la desbandada de la mayoría.

Tal ha sido el proceso de ese fracaso tremendo de la organización sindicalista, por explotadora y tiranizadora de obreros. Ha caído víctima de propias culpas; no eche responsabilidades sobre nadie, ni se haga la víctima de persecuciones fieras que no han existido.

Digamos, pues, las cosas como son y llamemos por su propio nombre. Aunque lo afirme la Prensa de ayer noche y lo repita seguramente la de esta mañana na se ha «solucionado» huelga alguna: han fracasado todas, han muerto por inanición. O mejor dicho todavía, las huelgas han muerto a mano justa: mentada airada de los obreros que han reaccionado, que sintieron lo ignominioso del yugo que les adogaba y con el que les arrastraban al hambre, y lo han sacudido al

fin, gallardamente. Y cuando se habían estrellado los «úkasas» de los dictadores, y estaban totalmente fracasadas huelgas que... ni siquiera llegaron casi a plantearse,—como las de tranvías, autobuses, servicios públicos, camareros, mercados, matarifes, etc., etc.,—y los mismos obreros afectados por la huelga de los transportes acuden por centenares ayer mañana a reintegrarse al trabajo, «al mediodía» acude una Comisión sindicalista a dar por terminados los conflictos.

Pero ¡y si estaban completamente liquidados! Y un pequeño detalle corrobora a que extremo de desautorización absoluta había llegado la organización obrera. Hasta ayer en todas las negociaciones había intervenido según decían «representantes de los carreteros en huelga». Ayer, ¡ni esta representación tuvieron a mano! Fueron representantes de la «Federación Local», no de obreros afectados por el conflicto, los que se apresuraron a personarse en el Gobierno civil a darlo por terminado.

¿No es nada significativo? En el planteamiento escalonado de huelgas había intervenido sólo «el Comité» de idem; y ahora para liquidarlas destaca esa Federación?

Nos place, pues, tanto como el restablecimiento de la normalidad en Barcelona, el que haya sido por liquidación de conflictos, precipitada y obligada por los obreros mismos. Es rasgo de dignidad y de liberación que honra sobremanera a quienes rompieron el yugo. No se ventilaban derechos ni mejoras del proletariado, sino el interés particular y «revolucionario» de los mangoneadores de una organización a base de salvaje terrorismo. ¿Habían de ignorarlo siempre los oprimidos? ¿Iban a seguir uncidos ciegamente al carro triunfal de sus tiranos? ¡No; y ¡mil veces no!

Por eso previmos el desfile, la liberación, la desbandada. Y nos cabe el honor de haber visto claro desde el primer momento. Y cuando, por ejemplo, planteóse la huelga de tranvías y autobuses, y la Prensa local como la de Madrid y hasta el Gobierno decían que «se agravaban los conflictos», «El Correo Catalán» fué el único que escribió y ha mantenido estos días que «se precipitaba el fracaso» que era ya indiscutible.

Ahí lo tenéis si hemos acertado... Conste, pues, la derrota formidable del sindicalismo terrorista; pero jamás de los obreros auténticos. Al contrario, la victoria de estos radica en haberse desmandado de los dictadores que les arrastraban a una catástrofe en sus hogares.

He aquí por que celebramos doblemente la liquidación de huelgas tan insustanciales como en el fondo antiobreristas. Y ello, seguros estamos que servirá de norma para evitar represalias en los de arriba y para que en tales obreros redimidos por sí mismo no cuajen los anhelos criminales de «sabotaje» cobarde y ruines venganzas que aun acariciar los fracasados del sindicalismo.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

Presidente y que se comunicara esta resolución al Rdo. señor Rafael J. Rubí y al Ilmo. Ayuntamiento de Manacor.—Dios guarde a V. muchos años.—Montuiri 30 de Junio 1923.

Manacor, 13 Julio.

Tiro Nacional

El general Fontán, al aceptar la Presidencia honoraria de la Representación Balear, lo hace en los términos que copiamos:

«Recibida la atenta comunicación que en nombre de esa patriótica entidad me dirige V. S. ofreciéndome la Presidencia honoraria de la misma, me es muy grato comunicarle mi sincero agradecimiento por tal nombramiento que gustoso acepto, por tratarse de una asociación cuyos fines son de tan gran utilidad para el porvenir de la patria, puesto que de un modo muy especial, coadyuvan a la misión instructiva del Ejército por lo que se refiere a la educación práctica de la juventud en el uso del arma que algún día pueda recibir para la más eficaz defensa de aquella. Ruego se sirva saludar en mi nombre a la Junta Directiva haciendo constar mi deseo de contribuir en lo que pueda a aquellos fines ya mencionados.—Dios guarde a V. S. muchos años.—Palma 12, de Julio de 1923.—Ventura Fontán.—Rubricado.»

Este ofrecimiento, tan valioso como espontáneo, pone de manifiesto una vez más el alto concepto que merece a las autoridades militares la enseñanza que se adquiere en el Tiro Nacional.

Un avión amerriza frente a Estallenchs

Ayer, por la mañana, se supo en Palma que un hidroavión había amerrizado frente a Estallenchs, no sabiendo si lo hizo por propia voluntad o por avería.

La noticia se recibió en la "Aero...", por telégrafo, a las diez y media, ofreciéndose los aviadores a la Compañía para ir a prestar auxilio, caso de que se necesitase, ofrecimiento que se hizo también a la Comandancia de Marina, a cuya disposición se pusieron los aparatos de la "Aero-Marítima-Mallorquina..."

La Comandancia de Marina manifestó que se avisaría en caso de que, desde Andraitx, se solicitase el auxilio, aviso que no llegó, suponiéndose que el hidro seguiría su camino.

También salió para Andraitx y Estallenchs la gasolinera de la "Compañía Arrendataria...", para el caso de que allí fuesen necesarios sus servicios.

Inspección a los barcos de "La Trasmediterránea,"

La inspección a los barcos que sirven nuestras comunicaciones marítimas que el actual Ministro de Fomento, señor Gasset, ofreció ordenar, no se ha hecho esperar: el sábado, como ya dijimos, llegó a bordo del vapor correo de Barcelona, para practicarla, el general de la Armada don Federico Andújar.

Este inspeccionó ya el sábado los vapores "Rey Jaime I" y "Bellver", y ayer practicó la inspección al "Mahón" y al "Jorge Juan". Esta mañana ha inspeccionado el "Mallorca".

Esta tarde marchará el general Andújar para Alcedia, donde embarcará en el "Ciudadela", para Ciudadela, inspeccionando, durante la travesía, dicho buque.

Mañana, ya en Mahón, el señor Andújar inspeccionará el "Balear" y el "Rey Jaime II".

Y marchará mañana mismo para Barcelona, dirigiéndose luego a Málaga, para inspeccionar los buques que sirven las líneas de Marruecos.

Nbtas de sociedad

Fallecimiento

Ha fallecido doña Francisca Rosselló y Salom; su muerte ha sido muy sentida por quienes conocían a la finada, quien, por sus cualidades, se conquistaba las simpatías de cuantos la trataban.

D. E. P. Reciba la familia de la difunta, especialmente su esposo, don Francisco Rosselló y Aloy, y sus hijos, don Francisco, don Sebastián y don Juan, la expresión de nuestro pésame.

EL PARTIDO DE FUTBOL DE AYER

El "Barcelona,, contra el "Alfonso,,

El descalabro sufrido por los «alfonsinos» durante la tarde del viernes, en la que vieron por catorce veces introducido el balón en los dominios de Ferrá, fué motivo para que la opinión se abandonara a sus gustos e hiciera cuantos comentarios quisiera, algunos inspirados en los malisanos deseos de que fueran veinticinco los que tuvieran que contar los realistas en la que ya creían segura e inevitable nueva derrota.

Esto solo bastaba para que creciera el interés para presenciar el segundo partido, que luego se vió considerablemente aumentado por la negativa prestada por los del «Alfonso» al ofrecimiento que hicieron los catalanes de que Platko jugara con ellos.

Los «alfonsinos» no aceptaron esta combinación, no por descortesía, sino porque consideraron que habían contraído una deuda muy grande con el público y la quisieron saldar por sus propios esfuerzos, sin admitir en su personalidad propia ingerencias extrañas, que la honraban, es verdad, pero la quebrantaban al mismo tiempo.

Así, pues, con lo que ellos eran, salían de nuevo al campo, con el propósito de que sus colores no se vieran otra vez empañados y oscurecidos por catorce «goals».

Acudió a presenciar el partido un público inmenso, como jamás habíamos visto en el campo de «Buenos Aires», sin que quedara desocupada ninguna localidad y estando los pasillos completamente atestados.

A las cinco y media empezó el partido, habiéndose alineado los equipos como el día anterior, salvo una pequeña modificación:

En el «Barcelona», Aparici fué sustituido por Bosch y en el sitio de éste jugaba Elías, y el «Alfonso» puso en su línea de avance a Graciliano, que ocupó el puesto de Estarellas (G.).

Salieron los «alfonsinos» con mucho entusiasmo, y recogida la pelota por los cata-

El diputado Román
Ha llegado a Ibiza, procedente de Madrid, acompañado de su señora madre, el diputado a Cortes por la vecina isla, don Carlos Román, quien fué allí objeto de entusiasta recibimiento.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Cristóbal Catalá, don Francisco Miret, don Miguel Gelabert, don Juan Vidal, don José Mas, don Adolfo Vignetty y señora, don Guillermo Casasnovas y señora, don Antonio Torner y señora, don Francisco Ferrer, el propietario don Gaspar Alorda, don José Peyró, don Fernando Pinillos y don Francisco Forteza.

También salieron don Domingo Fontirroig, don Ramón Castañer y señora, don Juan Vila, don José Capdevila, el comerciante catalán señor Vidal y Ribas y su hijo don José, el notario don Guillermo Alcover, don José Ferrá y don Antonio Ginestra.

También salieron para Barcelona los abogados don José Llama y don Fernando Culleras, el agente de negocios de la Casa «Globo» de Sevilla don León García de Góngora y los propietarios don Antonio López, don Rafael Llamas y don Juan Llamas.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor «Mallorca», don Fausto Ortega, don Joaquín Villalonga, don Antonio Benítez, don Juan Esteve, don Luis Hernández, don Odón Vidal, don Juan Sastre, don Francisco Llinás, don Luis Rosselló, don Miguel Mir, don Angel Roca, don Juan Mulet, don Juan Palou, don Juan Fortuny don José Sánchez y el concejal don Guillermo Roca Waring.

También ha llegado el capitán de Artillería don Alfonso Zayas y de Bobadilla, quien viene de Larache, con permiso.

En el mismo buque han venido el Presidente de la «Aero Marítima Mallorquina» don José Tous y su hijo don Nicolás.

El Rvmo. Sr. Obispo

Dios mediante, mañana saldrá para Valencia, desde donde se trasladará a Sarrión, para pasar allí una temporada, nuestro amadísimo Prelado.

Le deseamos feliz viaje.

En honor de la Virgen del Carmen

La fiesta de la Marina

La Marina de Guerra ha costeado esta mañana una Misa, que se ha celebrado en la iglesia de San Juan, en honor de su Patrona.

Han asistido al acto el comandante de Marina, señor Sbert, y la marinería de esta Comandancia y del caza-torpedero «Osado».

Buques empavesados

Hoy, con motivo de ser la festividad de la Virgen del Carmen, Patrona de la Marina, lucen sus empavesadas los buques surtos en este puerto.

En esta primera parte, Carulla, que jugaba mucho y bien, tuvo que retirarse del campo por lesión sufrida en un pie, siendo sustituido por Aparici.

Cuando faltaba poco tiempo para terminar la primera mitad, Gracia, empalmó bien un pase de Sancho, dando un fuerte «chut», que Ferrá no pudo evitar que fuera «goal». La labor del delantero catalán fué justamente aplaudida.

En un nuevo avance del «Barcelona», Piera chutó un oblicuo, y Ferrá, en su parada, puso el balón a los pies de Samitier que de un fuerte remate lo introdujo en la red, originándose en el público una bronca, pues, mientras muchos, sin fundamento, pitaban al «referé» porque decían que era «offside», otros aplaudían a Samitier por su «chut». Sin embargo, el árbitro lo calificó de bueno, y terminó la primera parte con igual resultado que el día anterior, pero con un juego muy distinto de los «alfonsinos».

Empezó la segunda mitad, y, ante el temor de que se repitiera el infortunio de la segunda parte del día anterior, los «alfonsinos» organizaron su defensiva, en la que intercalaron algunas avanzadas en las que Moranta y Socías se distinguieron en sus pases.

Y aquí podemos verter sobre los «alfonsinos» toda clase de alabanzas por su actuación, tan feliz, como arrrollador era el empuje de los catalanes, que veían que el tiempo pasaba y no se apuntaban nuevos tantos.

Nuevos avances del «Alfonso», con un juego admirable de cabeza, que el público, entusiasmado, jalea y aplaude sin cesar.

El juego empezó a perder su limpieza, adviniéndose en los catalanes que su costumbre de triunfar rotundamente no se aviene bien a alcanzar solo tres «goals», y quizás comprendiendo que sólo con el juego no podrían alcanzar sus deseos, apelaron a otros medios poco recomendables, originándose algunos incidentes y resultando lesionado, ligeramente, por dos veces, Paco Verd — el héroe de toda la tarde —, que, sin embargo, no quiso abandonar el campo más que breves instantes. A cada carga fea de los del «Barcelona», principalmente de Samitier — que tuvo repetidos altercados con Cerdá y Graciliano —, seguía un poco de escándalo por parte del público, y un jugador «alfonsino», Cerdá, tuvo — al reincidir en sus amenazas a Samitier por sus cargas — que abandonar el campo por orden de su capitán.

Ayer, por lo menos, se sintió la autoridad en el «team» de la Real.

Ferrá, en una alargada, se lesionó un brazo, siendo sustituido por Bestard, que, si al principio inspiró algún cuidado por la suerte que podría correr el marco «alfonsino», con su nuevo guarda-meta, tan pronto como tuvo ocasión de actuar se desvanecieron todos los temores, pues Bestard estuvo parando cuantos «imparables» le tiraron con tanto estilo, tanta colocación y sangre fría, que el público, entusiasmado, jaleó constantemente su trabajo, como antes se había entusiasmado ya con la colosal labor de Ferrá.

Y terminó el partido con este resultado: tres «goals» para los catalanes y una tarde espléndida para los «alfonsinos.»

Antes del partido «Barcelona-Alfonso», jugaron un interesante partido — rojo y blanco — dos «teams» infantiles del «Alfonso», ganando lo rojo por cinco a cero. El héroe del encuentro fué Bonnin, el pequeño medio izquierdo.

En el puerto

de Andraitx

Suspensión de festejos

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, debía celebrarse hoy solemne fiesta en el puerto de Andraitx.

Entre los festejos, figuraba lucida procesión marítima, que debía presidir nuestro ilustre paisano el Excmo. señor Obispo de Lérida, Doctor Miralles.

Ayer, empero, sucedió una lamentable desgracia: uno de los obreros que estaban ocupados en la colocación de una cucaña, se cayó al mar, pereciendo ahogado. Y, por tan triste motivo, han sido suspendidos los festejos que se preparaban.

La línea aérea

Palma-Barcelona

Esta mañana, a bordo del vapor correo «Mallorca», han llegado de Barcelona el director de la «Aero-marítima-mallorquina», don José Tous Ferrer, y el Consejero de la misma don Guillermo Roca Waring, que regresan de Madrid, a donde fueron para gestionar la autorización necesaria para poder transportar correspondencia en la línea aérea Palma-Barcelona.

El Director general de Correos y Telégrafos sostiene que la concesión a la «Aero» para la línea Palma-Barcelona está cadu-

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Francisca Rosselló Salom

QUE FALLECIÓ AYER 15 DE LOS CORRIENTES
CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo don Francisco Rosselló Aloy, hijos Francisco (ausente), Sebastián y Juan (presetes), hijas María, Bárbara y Catalina; hijas políticas Bárbara (ausente) y Catalina (presente); hermanos, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan una oración por su alma y suplican su asistencia al rosario y conducción del cadáver a su última morada que tendrán lugar a las cinco y cinco y media de la tarde de hoy, así como al funeral que se celebrará en la iglesia de San Jaime mañana martes a las diez, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Riera, 5-3.*

HABIÉNDOSE VENDIDO LA FINCA-TIENDA

CA SES GOMAS

de la calle de San Miguel, 111, (frente Plaza Olivar) se participa a la distinguida clientela que todas las existencias han pasado a la

Fábrica Medina y C.^a

en su tienda de venta al detall

COLON, 31 TELEFONO, 53

Mediterráneo Hotel

Restaurant de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver TELEFONO, 82

cada. La «Aero» sostiene lo contrario. Y el asunto pasó a informé de la Abogacía del Estado. Inhibida ésta, pasó al Consejo de Estado, y éste debía tratar del asunto en su última reunión, celebrada el viernes pasado.

Por la Asociación de Vecinos e Inquilinos se han cursado al Presidente del Consejo al y al Ministro de la Gobernación telegramas en este sentido:

«Asociación de Vecinos Palma suplica encarecidamente se sirva autorizar reanudación servicio postal aéreo imprescindible intereses Islas.»

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—S. Alejo, cfr.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Teresa en honor de la Virgen del Carmen. Exposición a las siete y media, a las nueve, Misa cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, a las siete y media, Trisagio, Triduo en honra de la Bta. Teresita con sermón, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en la Misión en honor de su fundador San Vicente de Paúl. Exposición a las siete, y a las nueve, Misa mayor. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, Trisagio cantado, estación y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empiezan en las Miñonas, dedicadas a San Vicente de Paúl. A las seis y media, Misa y exposición, a las ocho y a las once misas rezadas. Al anochecer, a las siete y media, Rosario, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Magdalena, a las once de la mañana, durante el santo sacrificio de la misa se dará principio a la Novena que la piedad de algunas Señoras dedica anualmente a nuestra Inclita paisana la Bta. Catalina Thomás.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Desamparados, en el Socorro.

Sueltos y noticias

La Asamblea de Valladolid
Se ha repartido profusamente una hoja impresa, conteniendo las afirmaciones y conclusiones de la Asamblea de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del Reino, celebrada en Valladolid, para examinar la situación financiera y administrativa del Estado y los problemas de carácter tributario planteados en España.

El presidente de esta Cámara de Comercio, don Miguel Salom, nos ha remitido un ejemplar de dicha hoja. Agradecemos la atención.

Bendición de un automóvil
El Rdo. don Bernardo Garau ex-Rector de la iglesia de Santa Fé, bendijo un nuevo y elegante automóvil de don Cristóbal Cuart.

Arbitrio sobre "anuncios, carteles y prospectos,"

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad el padrón del Arbitrio sobre «anuncios, carteles y prospectos» para el ejercicio de 1925 24, queda abierta la recaudación, en su período voluntario, hasta el día 31 de Agosto próximo.

El cobro de las cuotas se efectuará a domicilio, pudiendo hacerse efectivas también en la Oficina recaudatoria. — Unión, 97, 1.ª, derecha —, de tres y media a seis de la tarde, todos los días laborables.

Expirado el plazo que se señala, se decretará el apremio, en la forma que determina la vigente Instrucción.

Para sellar los carteles a fijar y los prospectos a repartir — la infracción de cuyo precepto llevará en sí la imposición del cuplo de la tarifa, con arreglo a la Ordenanza del Arbitrio aprobada por el Excmo. Ayuntamiento —, estará abierta la Oficina recaudatoria todos los días laborables, por la mañana — de ocho a doce — y por la tarde — de tres y media a seis.

Palma, 14 de Julio 1925. — El Contrata, **Jesé M.ª Verger.**

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

El crimen sindicalista de Valencia

Madrid, 15 (2/40)

Una carta.—¿Es fácil descubrir a los asesinos?

El Presidente de los Sindicatos bancarios libres de España señor Sales ha manifestado que tenía en su poder una carta en la cual se aclara el asesinato del Presidente del Sin-

dicato de Barcelona, señor Domínguez, hecho ocurrido, como se sabe, en Valencia.

Añadió que, con dicho documento, era fácil dar con los demás asesinos del señor Domínguez.

Para asistir al entierro de la víctima

Valencia.—Con objeto de asistir al entierro del señor Domínguez, Presidente del sindicato de banca de Barcelona, ha llegado la familia de la víctima.

Al visitar el cadáver, se desarrolló emocionante escena.

Con el mismo motivo también han llegado representaciones de los sindicatos de banca y bolsa de Madrid y Barcelona.

El entierro se verificará mañana.

El detenido

Valencia.—Continúa incomunicado el pistolero Cerrero, el único que pudo ser detenido después de cometido el asesinato de señor Domínguez.

Madrid, 15 (5/30)

Son detenidos los hermanos de Cervera

Valencia.— Los hermanos de Cesáreo

Cervera, uno de los agresores del señor Domínguez, han sido detenidos por orden del juez que instruye el sumario por la comisión del crimen.

Después de tomarles declaración, el juez ordenó que quedaran incomunicados.

Detención que causa extrañeza

Valencia.—Se comenta, con extrañeza, el hecho de que continúe detenido e incomunicado don Fernando García, que acompañaba al señor Domínguez y demás individuos catalanes la noche de la agresión.

Se extraña la detención por ser, el señor García, persona de posición y solvencia.

Otro hecho que extraña

Valencia.—También ha causado extrañeza el que Cesáreo Cervera haya nombrado abogado defensor suyo, en el proceso que se le sigue, al del Sindicato único, pues, al ser detenido, manifestó que no pertenecía a sindicato alguno.

Censuras a la Diputación

Valencia.—Se censura duramente a la Diputación provincial por haber concedido, en las presentes circunstancias, el Teatro principal para celebrar en él un mitin en favor de los presos por delitos sociales.

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid, 14 (16'00)

Visita.—El Rey y el Príncipe, a Santander.

—La Comisión de responsabilidades

Esta mañana, nos ha recibido, como de ordinario, el jefe del Gobierno, marqués de Alhucemas, haciéndonos las siguientes manifestaciones:

Nos ha dicho, en primer término, que había recibido la visita del señor Obispo de Burgo de Osma, el cual había ido a cumplimentarle.

Luego nos dijo que, a las cinco de la mañana, había salido el Rey, con dirección a Santander, para reunirse con su augusta esposa e hijos.

«Marchó en automóvil—nos dijo—acompañado del Príncipe de Asturias.

Tan sólo iban con ellos el profesor de Su Alteza señor Lóriga y el mecánico.

A mediodía, S. M. ha llegado, sin novedad, a Santander».

Añadió que había expresado al Monarca ser innecesario regresar a Madrid el lunes, como pensaba. «Sólo telegrafiaré las novedades que ocurran, y supongo que el Soberano no regresará hasta el martes.

Después nos dijo que se había habilitado el lunes para celebrar sesión el Congreso, y dar lugar a las anunciadas interpellaciones sobre el catastro y la situación en que se hallan los empleados de Correos que fueron expulsados cuando la última huelga.

Anunció que, probablemente, el mismo lunes por la noche, se celebrará Consejo de Ministros.

Refiriéndose después al regreso a Melilla—regreso del que vienen hablando los periódicos—del Amel Dris-Er-Riffi, nos dijo que obedecía al deseo de pedir instrucciones al Comandante general de Melilla respecto de algunos extremos de los que viene tratando en sus negociaciones con Abd-El-Krim.

«Por último, nos dijo que le había visitado el Presidente de la Comisión de responsabilidades, señor Sagasta, el cual fué a comunicarle el acuerdo, tomado por ésta, de que le sea remitido, para su estudio, el expediente Picasso.

«Enseguida—terminó diciéndonos el Presidente—he dado las órdenes oportunas para que se remita dicho expediente, pues el Gobierno desea dar toda suerte de facilidades y elementos para que la Comisión pueda obrar con rapidez.

Negociaciones para la paz con Abd-El-Krim

Madrid, 14 (24'00)

Quiénes las llevan

Melilla.—Se conocen algunos detalles de las negociaciones que ha realizado en Alhucemas para obtener la paz con los cabileños de Benjuriaquel, el Amel Er Riffi, ayudado del Secretario de la Alta Comisaría, señor Saavedra y del cónsul señor Olivan.

Las primeras conversaciones

Melilla.—Las primeras conversaciones se efectuaron en un bote por negarse, los emisarios de Abd el Krim, a ir a bordo del crucero «Reina Regente» que había conducido a los comisionados españoles.

En Alhucemas.—Por cartas.—El moro «Pajarito»

Melilla.—Luego, nuestros representantes desembarcaron en Alhucemas, desde donde prosiguieron las negociaciones por cartas. Alguna vez, el famoso moro «Pajarito», se trasladaba al Peñón de Alhucemas, para conferenciar con los españoles.

Once prisioneros en Axdir.—El Peñón de la Gomera es hostilizado

Melilla.—Según han podido comprobar los delegados, en Axdir hay todavía once prisioneros españoles, entre ellos tres mujeres.

También han comprobado que, casi a diario, el Peñón de la Gomera es hostilizado por los rebeldes, con disparos de fusil.

Ambos peñones, empero, están bien provisionados de víveres y municiones.

Er Riffi, al campo

Melilla.—Por último, se sabe que Dris Er Riffi irá hoy al campo para conferenciar con significados indígenas.

Luego, volverá a Alhucemas, prosiguiendo las negociaciones entabladas.

Accidente de aviación en Cuatro Vientos

Madrid, 14 (24'00)

El piloto Federico Armando, de 20 años, cae y se hiere gravemente

En el aeródromo de Cuatro Vientos, en Getafe, ocurrió ayer un grave accidente de aviación.

El hecho ocurrió de la siguiente manera:

A las once y treinta, se elevó un aparato «Farman» pilotado por el legionario Federico Armando, para realizar un vuelo de estudio.

A los pocos minutos de permanecer en el aire, y cuando se disponía a aterrizar, bajándose a sesenta metros de altura, el apa-

rato se precipitó al suelo, chocando contra los alambres del telégrafo.

Inmediatamente acudieron al sitio donde cayó el avión, los compañeros del señor Armando, el cual fué extraído del montón de astillas a que había quedado reducido el aparato.

El aviador presentaba diversas heridas en la cara, contusiones por todo el cuerpo y daba señales de intensa conmoción cerebral.

También se consideraba probable la fractura del peroné.

Curado, de primera intención, en el botiquín de urgencia, el herido fué trasladado al hospital militar de Carabanchel, donde los médicos calificaron las heridas de gravísimas.

El señor Armando, que tan sólo cuenta veinte años de edad, tiene el título de piloto civil de aviación.

Actualmente, seguía el curso para obtener también el título de aviador militar.

De Provincias

Madrid, 15 (24'40)

De Bilbao.—Condecoraciones por el salvamento de un barco

Bilbao.—En la Comandancia de Marina de esta circunscripción se ha recibido una comunicación, concediendo diversas condecoraciones a los individuos que cooperaron al salvamento de los tripulantes del buque «Mugartze», el cual naufragó el año 1921.

En el propio documento se notifica la concesión de mención honorífica al capitán de corbeta don Luis Gerach, la Cruz de Mérito Naval al segundo comandante del cañonero «Hernán Cortés» y otras cruces a diversos marineros que cooperaron a dicho salvamento.

De Ciudad Real.—Acornalado por un buey Ciudad Real.—En el pueblo de Abenójar, un individuo llamado Carmelo Camacho, que conducía una carreta, fué acornalado por uno de los bueyes que tiraban de aquélla, quedando muerto en el acto.

De Oviedo.—Explosión de grisú en una mina.—Heridos

Oviedo.—En una de las minas de la Sociedad Hullera Española se produjo una explosión de grisú.

A consecuencia de ella, sufren quemaduras graves los obreros Manuel González Alvarez, Ramón Díez Otero y Juan Cifuentes; y heridas menos graves, Francisco Saxpón Pérez, Bernardo Encinas y Avelino San José.

Los tres primeros heridos quedaron en el sanatorio de la empresa y los restantes, después de ser curados de primera intención, pasaron a sus domicilios.

Más de Oviedo.—Colisión.—Descarrillamiento

Oviedo.—Al entrar en trabajo varios obreros de la fábrica de tornillos de Ventanillas fueron coaccionados por algunos sindicalistas.

Entre los dos bandos se cruzaron varios disparos, afortunadamente sin consecuencias.

—En la estación de Cenciennes, descarriló un tren de mercancías, cayendo por el terraplén.

Resultaron heridos graves dos empleados, y leves otros tres.

Los heridos fueron conducidos a Avilés.

De Vitoria.—Construcción de casas baratas

Vitoria.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, éste acordó la construcción de 500 casas baratas en el plazo de un año.

Madrid, 15 (5'30)

De San Sebastián.—Llegada de Salvatella San Sebastián.—Ha llegado a esta ciudad el Ministro de Instrucción pública, señor Salvatella.

Le recibieron las autoridades. El Ministro almorzó en casa de los Marqueses de Tenorio.

Por la tarde asistió a la boda del duque de Arévalo.

Mañana inaugurará la Feria de muestras.

La noche, regresará a Madrid.

—La colonia francesa ha celebrado, en la forma de costumbre, el aniversario de la toma de la Bastilla.

Llegada de la Reina a Santander

Madrid, 14 (24'00)

Esperando a la Soberana

Santander.—Desde muy de mañana, los buques surtos en el puerto ostentaban sus empavesadas, en honor a la Reina doña Victoria que, acompañada de los Infantes, debía llegar de Madrid para empezar el verano.

Los comercios cerraron.

Las calles estaban animadísimas.

La llegada.—Hombres.—Saludos del alcalde

Santander.—A la una de la tarde ha llegado la Reina, en tren especial.

Venían con la augusta señora sus hijos los Infantes Jaime, Cristina, Beatriz, Gonzalo y Juan, y el séquito.

Una compañía del Regimiento de Valencia con bandera y música, rindió a la Soberana los correspondientes honores.

El alcalde se adelantó a S. M. saludándola

en nombre de la ciudad y ofreciéndole un soberbio ramo de flores.

La soberana saludó a las autoridades y luego revisó la compañía.

La aristocracia.—Aclamaciones.—Cañonazos

Santander.—Después, la Reina penetró en la sala de espera, que estaba adornadísima, siendo cumplimentada por los miembros de la aristocracia santanderina que allí la aguardaban.

Al salir la Reina de la estación, el enorme público que se había congregado aclamó y la vitoreó con entusiasmo.

La Soberana montó en un automóvil con los infantes don Gonzalo y don Juan, el general Milans del Bosch, la duquesa de San Carlos y el señor Lóriga.

En otros coches tomaron asiento los demás infantes y resto del séquito.

Detrás seguían las autoridades y larguísima hilera de coches cuyo número pasaba de trescientos.

El público que aguardaba el paso de la Reina, formando dos murallas en las calles, no cesaba de aclamarla frenéticamente.

El crucero «Reina Victoria» disparó los 21 cañonazos de ordenanza.

En la Magdalena

Santander.—La comitiva se dirigió al Palacio de la Magdalena, sitio de veraneo de la Familia Real.

Al llegar a la regia mansión se izó, en la fachada, el pendón morado de Castilla.

Las autoridades firmaron en el álbum de Palacio, retirándose luego.

El Rey y el Príncipe

Santander.—Antes, a las once y media, habían llegado a la Magdalena, en automóvil, el Rey y el Príncipe de Asturias.

En busca de economías

Madrid, 14 (16'00)

Se reúne la Comisión nombrada

Esta mañana, a las diez, se ha reunido por primera vez, la Comisión que debe estudiar la manera de introducir economías en los gastos del Estado.

La Comisión revisará, especialmente, las plantillas de personal, y regulará la percepción de gratificaciones y dietas.

Forman la Comisión los Subsecretarios de los diez Ministerios, el Interventor general, siete diputados a Cortes y otros Senadores.

En la reunión de esta mañana se nombran: Presidente, señor Espada; Vicepresidente, señor Benítez de Lugo; Secretario, señor Santamaría; y Vicesecretario, señor Villorcho.

El sindicalismo y los empleados de banca

Madrid, 14 (24'00)

El conflicto en el Banco Español de Crédito.—¿Tendrá que ceder o cerrar?

El paro de los empleados del Banco Español de Crédito continúa en el mismo estado de los días anteriores tanto en la Central de Madrid como en las sucursales de Barcelona y Zaragoza.

El Sindicato de Banca y Bolsa no declara la huelga en dicho banco, pero cree que éste se verá obligado a cerrar o aceptar las bases que el Consorcio bancario hizo suyas, con excepción del Español de Crédito.

La huelga no se extiende, pero se aplica la semana inglesa

Durante toda la mañana de ayer, se despachó, con regularidad, en todos los bancos, no extendiéndose, por lo tanto, el paro del Español de Crédito.

En cambio, los empleados acordaron hacer efectiva, de improviso, la semana inglesa, y desde las dos de la tarde, quedaron cerradas para el público las ventanillas, con el natural trastorno para aquél, que no estaba arisado y hubo de abstenerse de hacer operaciones por la tarde.

Se pide la readmisión de los empleados del Español, despedidos

El Presidente de los sindicatos de banca y bolsa, señor Sales, ha anunciado que se ha acordado solicitar de los demás bancos la readmisión de los empleados del Español de Crédito que fueron despedidos por el Consejo de Administración de éste.

Madrid, 15 (5'30)

Acuerdos de la Cámara de compensación bancaria.—Contra el boicot sindicalista Esta noche se reunió la Cámara de compensación bancaria.

Esta se ocupó en el boicot declarados por el Sindicato de empleados de banca y bolsa contra el Banco Español de Crédito.

La Cámara acordó no hacer caso de ese boicot y despachar por sí mismo los asuntos del Español, porque ya se han recibido quejas del comercio, perjudicado por el boicot declarado contra aquél.

Los representantes de otros Bancos manifestaron que ellos, por su parte, tampoco tolerarán ese boicot.

Para acabar con el sindicalismo bancario Hoy, domingo, se reunirá, también la Unión bancaria para tratar de la huelga de los empleados.

Los acuerdos que tome serán conducentes a acabar con el boicot declarado al Español de Crédito y a combatir el sindicalis-

mo en los bancos que empieza a hacer estragos enormes entre el personal de los mismos.

La situación en Bilbao

Madrid, 14 (24'00)

Un crimen social

Bilbao.—En los talleres del ferrocarril de Durango, se ha cometido un crimen de carácter social.

Por antiguos resentimientos, el obrero Francisco Borja asestó seis puñaladas a su compañero José Ruano.

El estado de éste es grave.

El agresor fué inmediatamente detenido.

Miñ sindicalista-comunista

Bilbao.—En la Casa del Pueblo han celebrado un mítin los sindicalistas y comunistas.

Todos los oradores pronunciaron discursos de tonos enérgicos.

El sindicalista barcelonés Pedre Aragón aconsejó a los huelguistas mineros que procedan con gran energía.

El acto terminó sin incidentes.

Suspensión de servicio en un ferrocarril de Bilbao

Bilbao.—La huelga minera sigue en el mismo estado, sin que, por ahora, se vislumbre la solución de la misma.

El ferrocarril de Caldames, en vista de que no se extrae mineral, a consecuencia de la huelga, ha anunciado que, desde el próximo lunes, quedará paralizado el servicio.

Esta medida es de suma gravedad, por afectar a numerosísimos obreros empleados en dicho ferrocarril.

Manifestaciones del Gobernador de Bilbao

Bilbao.—El Gobernador civil, señor Mesonero Romanos, hablando con los periodistas, ha demostrado su disgusto por la prolongación del conflicto.

Añadió que continúa realizando activas gestiones para llegar a una solución armónica.

Las reparaciones

Madrid 15 (1'00)

La contestación a Alemania

Londres.—La Agencia Reuter dice que el Foreign Office y el ministro del Tesoro preparan la contestación que Inglaterra enviará a Alemania.

Créese que esta contestación no estará lista hasta el día 19 del corriente.

El texto será comunicado a los aliados y probablemente a los Estados Unidos a título informativo.

La Agencia Reuter añade que puede anticiparse que la contestación contendrá principalmente la proposición de crear una comisión internacional encargada de establecer la capacidad de Alemania a título de reparaciones.

Es posible también que en esa respuesta

se aluda a la necesidad de que cese la resistencia pasiva en el Ruhr.

Intervención de Norteamérica

Washington.—El ministro de Estado Mr. Hughes ha conferenciado con el embajador de los Estados Unidos en Londres acerca de la acción de Norteamérica en la política de las reparaciones.

Se cree que los Estados Unidos considerarán favorablemente los puntos esenciales de la nueva política inglesa de reparaciones.

Mr. Hughes ha admitido ya la idea de una comisión internacional para fijar la capacidad de pago de Alemania y esta parte de la declaración de Mr. Baldwin será favorablemente acogida en Washington, con tal que se estipule al mismo tiempo que Alemania debe cesar en su resistencia pasiva.

Los Estados Unidos están vivamente interesados en tomar una parte más activa que hasta ahora en la solución del problema de las reparaciones.

Noticias varias

Madrid, 14 (16'00)

Tranquilidad

El Ministro de la Gobernación, al recibirse, esta mañana, a los periodistas, se ha limitado a manifestarnos que reina tranquilidad en toda España.

El Nuncio visita el Palacio Real

Esta mañana, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, visitó el Palacio Real.

Estuvo en la Real Armería, luego en la Capilla Real, donde examinó el relicario, y, por último, en las habitaciones particulares de los Reyes.

Terminada la visita, cumplimentó a la Reina doña Cristina.

Esta noche, monseñor Tedeschini marcha a San Sebastián para empezar la temporada de verano.

Las dos actas de Gasset

Se asegura, en los círculos políticos, que el Ministro de Fomento, señor Gasset, que resultó elegido diputado, a la vez por Vigo y por Alcazar de San Juan, optará por el acta de Vigo, renunciando el distrito de San Juan por el cual será elegido su hijo don Luis Gasset y Alzugaray.

De Marruecos

Melilla.—Ha llegado esta ciudad el jefe del tercio, teniente coronel Franco.

El general Echagüe marchó a Tefesit con motivo de haber incendiado, los rebeldes, el poblado de Taduerda, que estaba sometido a España.

El cierre de las Cortes

A última hora se decía que el Senado, cuyo reglamento es muy tolerante con las declaraciones de urgencia, dará prisa a los asuntos que quedan por examinar y quizás el jueves se pueda cerrar el Parlamento.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El conflicto del personal de Banca y Bolsa.—Los asesinatos de Valencia

Cunde la indignación entre los elementos del Sindicato Libre por el asesinato de que fueron víctimas anteayer en Valencia los compañeros Domínguez y Cervera.

El Sindicato Libre ha publicado hoy el siguiente escrito:

«Habiéndose telegrafiado desde Valencia a este Sindicato Libre Profesional de Banca y Bolsa que los cadáveres de nuestros infortunados compañeros Domínguez y Cervera llegaron a ésta mañana lunes, a la estación de Francia, a las 7'45, rogamos a los compañeros se sirvan pasar durante el expresado día por este Sindicato, donde estarán expuestos, para tributarles homenaje».

—El Gobernador civil recibió este documento de la Federación de Bancos y Banqueros:

«Los Bancos y Banqueros que suscriben, en reunión celebrada esta tarde en el local de la Federación, han tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Protestar del atentado del que han sido víctimas algunos empleados de Bancos en Valencia, lamentando no haber podido establecer de común acuerdo con su personal y sin perjuicio para el público, la manera de hacer ostensible su dolor; y

Segundo. Dado el carácter de establecimientos públicos que en cierta forma concurre en las entidades bancarias, tomar las medidas que sean precisas para que, permaneciendo abiertas las oficinas todo el tiempo que sea necesario, el público pueda ser atendido a todo trauce en caso de que eventualmente llegara a reproducirse el conflicto planteado de improviso esta mañana por el personal de algunos Bancos.

—La última parte de la anterior nota se refiere al hecho ocurrido ayer de que los empleados de Banca y Bolsa se retiraron de sus puestos a las once de la mañana como protesta por el asesinato.

Un nuevo atentado

Al pasar por la puerta de Santa Madrona Tomás Herreros Miguel, de 55 años, director que fué del semanario anarquista «Tierra y Libertad», le salió al paso un individuo

desconocido que, empuñando un estilete, le dió una puñalada en el vacío derecho, dándose luego a la fuga.

Tomás Herreros se trasladó por su pie a la casa de Socorro de la calle de Barbarrá donde los médicos le apreciaron una herida incisa punzante de pronóstico reservado.

El agresor, como hemos dicho, huyó sin ser alcanzado por los que salieron en su persecución.

El herido manifestó que no conocía a su agosor e ignoraba las causas de la agresión.

El juzgado de guardia se incautó del estilete con que fué cometido el delito, que fué abandonado en su huida por el agresor.

Sindicalistas detenidos

Fueron detenidos ingresando en prisiones militares, los conocidos sindicalistas Juan Peiró y Ramón Plaussell, que estaban reclamados por la autoridad militar.

En libertad

Fueron puestos en libertad por el juez militar tres de los detenidos en prisiones militares.

Palou Gari

Barcelona, 15 de Julio.

Automóvil Baratisimo

¡Más barato que ninguno!

¿Quiere V. uno?

Acuda para sus compras a la Casa Matons que regala a sus clientes un coche completamente nuevo y equipado en combinación con la Lotería Nacional.

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico.

Razón Centro de Anuncios.

Cortinas Orientales

Para verano son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc. venta exclusiva EL AGUILA. San Nicolás, 7, Palma.

Grandes
Almacenes

SAN MIGUEL

Frente Santa Catalina de Sena

Verdadera liquidación de todos los artículos de temporada

Corte Etamina Extranjera	a	3'00 Ptas.
„ Dril país para Caballero	a	10'00 „
„ Lanilla	a	12'00 „

EN GÉNEROS BLANCOS Y DE PUNTO 15 POR 100 DESCUENTO

NOTA: Esta casa vende 20 por 100 más barato que todas las que se sienten competidoras, porque sus géneros los recibe directamente de fábrica y por lo tanto trabaja con existencias propias y no por referencias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor Antonio López saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 25 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanailla, Golón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Guayra, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor Isla de Panay saldrá el 9 de Julio de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 19, para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor saldrá el de Barcelona salvo contingencia, con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

CELULOIDE CRISTAL

Ininflamable

para Capotas y Ventanillas de Automóviles, completamente transparente, claro e irrompible

Venta al por mayor y detall

Casa CODINA

Calle Unión 8, Palma
Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Commenos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

Los niños de pecho en verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA

LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando notan la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLA-



XO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.

Para enfermos, convalecientes, ancianos y especialmente madres que crían, es insustituible.

Úsese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid.

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a primeros de Agosto el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma a primeros de Agosto el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma

Cemento Portland

Artificial VOLCAN

Gris-Lento-Económico

GRANDES EXISTENCIAS

M. JAQUOTOT--Perejil, 11 y 13

Teléfono 3-6-7

Esquelas mortuorias y aniversario

de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10--Palma

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.

Santo Domingo, 32 entresuelo

Imp. A. EN'SRANZ - Hojete, 11 - P. M.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MÁGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.

Vinos de mesa Oliver

De venta exclusiva de San Jaime s/n. 2, callejón y Merced 8.

Cerería B. Miralles

UNION, 57

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, enterramientos, funerales etc.

Si ve amargada su existencia por los pinchazos y dolores de

CALLOS

y durezas, no se apure. Use la Pomada IRIS, y se sentirá feliz. 75 céntimos. Depósito, Centro Farmacéutico.

Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.

Se PLISAN FALDAS.

CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.

Calle Palacio, 40, (Pórticos).

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDEO» Único producto del mundo que, friccionado en las sienes, refuerza el servicio óptico al nacimiento de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más migajas, próbitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escrito por el Dr. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID - Teléfono número 613 e en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.

Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermífugo Sureda

Pastillas cloroborosódicas

Cañalida Sureda

Poivos de Regaliz compuesto

Suero antiucurasténico

Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.

De venta en las principales Farmacias de España.